VOLNY CAS

K 1
Zajimavosti 0 snéhu a zimé,
o zviratkach i prirodé

1. Pokud se venkovni teplota dostane

k nule a niz, nenapadne vodu nic chy-

téejSiho neZz zmrznout. Staéi ale led

posypat soli a po néjaké dobé roztaje

a bre¢ka uz nezmrzne. Jak je to moz-

ne?

a) Diky fyzik&lnim zékonam — krystalky
soli neumoznuji vodg, aby se spojila
v led.

b) Zadna finta to neni — prosté se jen po-
sype snih a led né¢im jinym a je jedno,
zda to je Sterk, sul, pisek...

c) Voda se soli ma nizsi teplotu tuhnuti
nez voda samotna. Voda zamrza
pfi nulové teploté, roztok soli ve vodé
pii teplot¢ mnohem nizsi, az —21 °C
(zalezi na koncentraci). Pokud je okol-
ni teplota treba -5 °C, roztok bude sté-
le kapalny.

2. Ptaci zimu prospat nemazou. Bud’

odlétnou do teplych krajin, nebo se sta-

te¢né vyporadavaji se snéhem a mra-
zem. Co jim pomahé preckat zimu?

a) VSichni ptaci, ktefi neodlétaji do tep-
lych krajin, jsou tzv. studenomilni.
Ke svému Zivotu naopak potiebuji
zimni obdobi, protoze jesté dalSi me-
sice tepla ¢i horka by je zabila. Proto
S mrazem a zimou nemaji Zadny pro-
blém.

b) Ptaci se nacepyii — zvétsuji tak vzdu-
chovou izolaéni vrstvu kolem téla.
Koukaji jim jen holé tenké nozky, ale
diky specialné upravenému krevnimu
obéhu nohama neciti chlad ani nevy-
davaji zbyteéné moc tepla. Mohou
proto klidn¢ hopkat po snéhu.

c) Ptéci se zahiivaji pohybem — létanim.
V zimé& proto neposedi a létaji stale,
aby se zahtéli. Zadnou dalsi ochranu
tudiz nepotiebuji. Pokud usednou, pak
jen na maly okamZzik, aby pak opét
vzIétli a zahtali se.

3. Jak se ptaci v noci chrani pred mra-
zem?

a) Ptacci nocuji pospolu, spi pohroma-
dé v pocetnych shlucich tésné pritisk-
nuti jeden k druhému. Cely chumel
ptacka se vecpe do dutiny ve stromé,
do hnizdni budky, za odstavajici karu,
pod piistieSek a v nouzi prebyva
i v hustém vétvovi.

b) Podobné jako kun spi ve stoje, ptacci
v zimé létaji i v noci. Maji k tomu uz-
pusobenou ptaéi navigaci, aby do nice-
ho nevrazili.

c) Tak jako medvedi v zimé spi, ptacci
spat nemuseji. Stac¢i jim vtefinové
»Klimbnuti* a jsou zase na nékolik ho-
din ¢ili, aby se mohli zahiat létanim.

4. Jak travi zimu hadi?

a) Hada v zimé neuvidite, protoze stejné
lych krajich. Na rozdil od létavic se
ale na jih odplazi.

b) Télesna teplota plazti zavisi na pro-
stiedi. Ve strnulém stavu vydrzi diky
»Studenokrevnosti“ o hladu fadu mési-
ci, ale nesmgji promrznout. Museji se
proto dobfe ukryt — napt. uzovky rady
zimuji pohromadé v propletenych ha-
dich klubkéach.

¢) Plazi jsou jednoro¢ni zvitata, tak jako
jsou nekteré kvétiny tzv. jednoletky.
Na jare se narodi z vajicek naklade-
nych v padé na podzim, a nez uhodi
prvni mrazy, odplazi se do temnych
zakouti jeskyn, kde dokonaji. SlouZzi
pak jako potrava pro v jeskynich zimu
piezivajici zvirata.

5. Snih vznik& v mracich. Pro¢ pada

dola?

a) Kapicky vody uvniti mraku zaénou
mrznout a stavaji se z nich ledové
krystalky. Ty maji, jak vime, ostré
hrany, a tak si profiznou mrakem cestu
dolt na zem.

b) V zim& se mraky diky nizké teplo-
t¢ priblizuji k zemi. ProtoZze je ale
v ovzduSi mnoho necistot a smogu, tak
se jejich struktura méni na méné hus-
tou a naSim oc¢im to ptipada, jako by
snéZilo.

c) Kapicky vody uvnitt mraku za¢nou
mrznout a stavaji se z nich ledové
krystalky. Ty se lepi jeden na druhy
a tvoti snéhové vlocky. Tak ztéZknou
a piasobenim gravitace vypadnou
z mraku dola na zem.

6. Co uréuje tvar snéhové vlo¢ky?

a) Na tvar vlocky méa zésadni vliv teplo-
ta, pfi niz se voda méni v ledové krys-
taly. Cim nizsi je teplota pod nulou,
tim je vlocka jednodudsi. Nejcastejsi
Sestiramenné vlocky vznikaji pti tep-
lotdch mezi 0-4 °C, pétiramenné vlog-
ky mezi 4-6 °C.

b) Na tvar vlocky méa zésadni vliv misto,
kde vznikd — nad mraky, v mracich
nebo pod mraky — jde o skupenstvi,

které vznik vodniho krystalu ovliviu-
je. Pokud je soucasti vytvareni i dalsi
element — mrakové skupenstvi, pak
pravé tohle vznik ovliviiuje. Nad mra-
ky vznikaji vlo¢ky velké, v mracich
mensi, pod mraky nejmensi. Divodem
je vzdalenost od zemé: vlocka vznikla
nad mraky musi byt velka, aby dolétla
na zemi.

c) Na tvar vlocky nemd zasadni vliv nic
— védci dokazali, Ze v3e je dilem néa-
hody.

7. Berusky pat¥i kbroukim na za-
hradé také nejuzite¢néjsim. Ohromné
mnozstvi msic zkonzumuji nejen dospé-
la slunééka, ale i jejich larvy.

a) Slunécka jsou také jednoroéni fauna —
piezivaji pouze larvy, které se naze-
rou, zakukli a na jatre se z nich vylih-
nou berusky.

b) Urcite jste si vedle slunécka s cer-
venymi krovkami a cernymi punti-
ky vSimli i jinobarevnych berusek.
A v tom je ta finta — beruska pted zi-
mou vypousti specialni $tavu, kterd
zatepli jejich krovky. Ty je pak v zimé
udrzi v teple.

c) Slunécko sedmite¢né umi upadnout do
stavu strnulosti, kdy mu nevadi chlad
ani absence potravy. Pfed mrazem se
v8ak po obdobi spanku musi schovat.
Berusky proto na podzim zalézaji
do skulin pod kameny a staré paiezy,
pod podusky mechu i starou travu,
schovavaji se i pod rozpraskanou kiru
starych stromd.

8. Veverky vidame hopkat v korunach
stromi i v zimé&. Jak se jim da¥i ve zdra-
vi prezit mrazivé pocasi?

a) Veverky do hlubokého zimniho span-
ku neupadaji. Jsou stale hodné aktivni.
Zimni piibytky si stavi nejradéji v du-
tiné stromi nebo jako dokonale sple-
tenou kouli z vétvicek s dakladnou
izolaci — z rozcupované kary vyrabgji
izola¢ni vatu. Veverka si tak dovede
udrZovat aZ 20 °C.

b) Veverka je koZzeSinové zviie, na zimu
ji pak pribude az o 75 % vice koziSku.
V neposledni fadé se ji vyznamné
zvétsi ohon, ktery v mrazivych dnech
a nocich slouzi jako prikryvka.

c) Je malo zndmé, Ze veverka Zije
v symbidze s dalSim lesnim zviretem,
a to medvédem. Pouze ale v zimnich
mésicich. Jakmile udeii chlad, medved
upadne do zimniho spanku, vever-
ky (podle velikosti medvéda 2-5) si

teplém kozZichu.

Spravné odpovédi: 1c, 2b, 3a, 4b, 5c,
6a, 7c, 8a.
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